

La Voz de Mondoñedo

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre.	1'50 "
Extraujero, un año	10'00 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

Año V.

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo 4 de Mayo de 1907.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

Núm. 215

2.-Progreso-2.

Desde la Coruña

Señor Director de
LA VOZ DE MONDOÑEDO.

Muy Sr. mio y distinguido amigo: En mi anterior correspondencia dirigida á su simpático periódico, que defiende con tanta valentía los intereses generales de este rincón de nuestra provincia, hacia resaltar la necesidad urgente de que nuestro Ferro-carril de la Costa, sea prouto un hecho, por los beneficios que ha de reportar en la parte Norte de las provincias de Oviedo, Lugo y la Coruña en particular, y en general á sus hermanas gallegas, y en el mismo exponía la riqueza que por él podía exportarse.

Hizo sin duda alguna, algun efecto entre los hombres de buena voluntad, pues he recibido cartas de personas, de valía que me instan con gran empeño á que se consuma obra tan meritoria y supongo que esto mismo habra sucedido á los demás compañeros de la Comisión ejecutiva nombrada hace tres años en la Vega de Ribadeo y en la que tienen representación las ciudades y pueblos de alguna importancia de las tres citadas provincias por donde atraviesa el citado ferrocarril.

Y como la Comisión tiene pensado salir para Madrid en cuanto las Cortes se hallen constituidas, con objeto de obtener la Ley de Concesión para la subasta, según ofrecimiento que se nos hizo en Madrid hace dos años, é hicimos patente ante las corporaciones que representábamos, por eso hoy por medio de su publicación, me permito rogar una vez más á que todos unánimes pongamos á contribución nuestros esfuerzos, para ver pronto terminada nuestra gran obra de unir á Francia con Portugal por la Costa cantábrica, para utilizarla los que pensamos vivir pocos años y legarla después á nuestros sucesores.

Para lo cual podeis contar con la modesta pero decidida cooperación de uno de sus vocales que os saluda y espera vuestras ordenes s. s.

M. IGLESIA PACIO

1.º Mayo de 1907.

LAS LILAS

Con sus lilas en flor Abril triunfante
—delicioso don Juan si me adorado,
—luce su vestidura de brocado,
sus joyas y su espada fulgurante.

—¡Oh mes fascinador, pérfido amante;
con tus lilas de aroma delicado
cuánto virgíneo pecho has ablandado
más resistente y duro que el diamante!

Ya Abril sonríe, jóvenes hermosas.
Ya pulsa alegre su laúd sonoro.
Ya os ofrece sus lilas olorosa.

Ya la escala tejida en seda y oro
fija en vuestro balcon lleno de rosas
¡Que no os arranque Abril ardiente lloro!

Manuel REINA

CLAVELES

En su carro de fulgidos corceles
la diosa de la luz viene riendo,
y ante sus pies se va desenvolviendo
una brillante alfombra de claveles.

Roza, al pasar, la diosa sus piaces
en las corolas que se van tendiendo,
y de matices vase revistiendo
el florido rodar de sus tropeles.

Con nota viva el de carmín entona,
con púrpura diseña el de corona,
viste el pajizo de color dorado,
baña el de fuego con ardiente tinta,
y sacudiendo los pinceles, pinta
el profuso clavel desciplinado.

Salvador RUEDA

El poema del humo

Los campos despertaban del letargo de la siesta estival, el sol mitigaba la fuerza de sus rayos é iba ya á desaparecer tras la línea austera del lejano horizonte. La llanura era un mar de oro, el trigo maduro se cimbreaba al impulso del venticillo de la sierra... Los labriegos dabau término á su faena diaria, al compás de alegres tonadas del repertorio del tío Miguelón, el gaitero del Espinar, el músico más célebre de la tierra segoviana, en cuatro leguas á la redonda. La visión de la cosecha opulenta regocijaba á aquella buena gente, resignada en las adversidades, alegre en las bienandanzas, y la melodía vaga y melancólica brotaba de los labios y se extendía, transportada por la brisa tenue, hasta los picos del Guadarrama, azul por un lado, y por el otro ¡Dios sabe!, allí lejos, muy lejos, donde el cielo limpio bebaba á los trigos, más allá aún... Gente moza, de corazones enamo-

raos, viejos, que vivían de sus recuerdos, chicleos que aún veían al mundo del color del campo que les impregnaba algo de su poesía serena y grave, todos cantaban, todos, menos el tío Miguelón, el gaitero del Espinar, que había enseñado á aquellos las tenadas vagas y melancólicas...

La gaita colgaba desinflada de la humilde habitación de su dueño, sus sonos gangcosos y tristonos enmudecieron desde que en los labios del tío Miguelón no se dibujaba la sonrisa que anima el exterior de las almas ahitas de paz y tranquilidad. Las tuvo el pobre gaitero, pero Dios se las arrebató con la marcha de su hijo, un mocetón como un castillo, y con la muerte de su Gregoria, espejo de la mujer fiel y cariñosa. ¡La gaita le hacía daño! Canas, tan blancas como la nieve que corona á Siete Picos, cubrían su cabeza... y su corazón; aquel corazón sano y noblote abierto á todas las santas alegrías hasta hacia poco. ¡Y qué condenadas eran las canas del corazón!

Lo recordaba todo perfectamente como si hubiera sucedido la víspera. Su hijo Perico se dejó calentar los cascos por las halagadoras palabras de un mal hombre, que en maldita la hora apareció por el pueblo, sintió afán de aventuras y se marchó á América á buscar fortuna. ¡A buscar fortuna! ¿No la tenía al í, en aquellos campos inmensos, en aquel cielo azul? Los labriegos eran pobres, sí, pero también en América los habría. ¡Y está tan lejos! Estas y otras cosas dijo el tío Miguelón á su hijo, pero no obtuvo el resultado que se apetecía; Perico insistió, y contra la costumbre de la tierra, se fué á aquellos países, de los que se vuelve tarde ó nunca. Y no se tuvo en el Espinar más noticia del hijo del tío Miguelón.

A este decía con frecuencia su mujer.

—Miguel, ¿qué será del nuestro hijo?

—No le abandonará Dios.

—Pero no sabemos ni dónde está, ni que hace... ¡Dichosas Américas!

—¡Mujer de Dios! Ya dará señales de vida alguna vez.

A pesar de sus palabras, el tío Miguelón sentía una pena amarga en su corazón, al recordar á aquel desdichado que les dejó solos en su vejez. ¿Pero cómo iba á llevar el desconsuelo al corazón de su Gregoria, de aquella bendita mujer, que desde que fueron novios, muy mozcos los dos, fué el paño de sus lágrimas, el consuelo de sus amarguras? A ella sola tenía ya en el mundo, que á Perico se lo habían llevado muy lejos, para ella vivía y á ella había de consagrarse. Pero Dios no quiso concederle este pedazo de felicidad que le restaba. Gregoria, abatida por el dolor moral, más que por la enfermedad física, murió aquel invierno, y ya los umbrales de la eternidad se acordaba de su hijo. Llamóle á él, al tío Miguelón, y le dijo:

—Mira, Miguel, reza todos los

días por Perico para que le volvamos á ver, si no en este mundo, en ese otro adonde ahora voy, y desde donde pediré yo también á Dios esa gracia.

Murió Gregoria; enmudeció la gaita del tío Miguelón y el aire glacial del Guadarrama se coló por el hogar vacío. ¿Como había de cantar el pobre gaitero? Veía feliz á toda aquella gente, dedicada al trabajo redentor, comprendía su alegría; pensaba al mirar al cielo azul en su santa mujer y al contemplar la lejanía radiante de luz, en su hijo, y la música vaga y melancólica le sonaba á melodía fúnebre... No podía trabajar; le nublaban la vista las lágrimas y le detenía el brazo, vigoroso en otro tiempo, una fuerza suprema. Morían en él las energías, como habían muerto las ilusiones.

Las sombras avanzaban y los labriegos volvían á sus casas. De estas subían nubecillas de humo tenue que se desvanecían... Ya pronto las familias se congregarian en las cocinas de donde partía el alegre humo. Mujeres, como su Gregoria, aderezarian la comida; mozos, como su Perico, estarían preparando los aperos de labranza para la faena cotidiana; niñitos rubios alborotarian la casa con sus gritos... ¡Angelitos de Dios, enviados por el cielo para hacer felices los últimos días de sus abuelos!, y ¡el que había soñado en serlo! Todas, todas sus ilusiones se le habían arrebatado; estaba solo, solo, perdido en la inmensa llanura de la vida... Y el pobre viejo no pudo soportar la pesadumbre de estas penosas reflexiones. se echó á llorar, con llanto desgarrador, que arrancaba de su alma la vida á pedazos...

Pasó en aquel momento por allí un convecino suyo, y al verle así, le dijo:

—¡Por Dios! ¿Qué le pasa, Miguel?

Y el triste gaitero le señaló con la mano el tejado de una humilde casuca, la suya, y pronunció tres palabras que encerraban todo un poema de dolor:

—¡Ya no humea! ¡Ya no humea!

BONIFACIO DE ECHEGAY

¿Por que se casó usted?

Las «enquetes» están de moda. Los grandes periódicos extranjeros las emplean con gran frecuencia, y así el público colabora en la relación.

Y esas informaciones, cuanto más extravagantes sean, mejor.

He aquí la última de que tenemos noticia:

Un repórter de Filadelfia ha tenido la humorada de dirigir á las primeras notabilidades de dicha población, á los más significados en la política, la literatura, las ciencias, las artes, la industria y el comercio, la pregunta, es la siguiente:

—¿Por que se casó usted?
La primera contestación que á cualquiera se le ocurre es:
—¿Y á usted que le importa?
Pero en los Estados Unidos la curiosidad del repórter filadelfiano no ha parecido demasiado impertinente, y las cincuenta notabilidades entrevistadas han contestado con mucha complacencia á la pregunta hecha.

Reproducimos ahora algunas de esas respuestas.

—Me casé—dice un profesor de Derecho—por considerar sumamente inmoral el estado c6libe.

—Me he casado—contestó un médico—para aumentar mi clientela. Un médico soltero no inspira suficiente confianza.

Un dentista dice:
—Me casé por tener un interior doméstico limpio, confortable y decente.

—Me casé por tener hijos, y no sé si cálculo fué prudente; tengo ya once, y empiezo á asustarme.

—¿Por qué me casé?—exclama un ingeniero.—Si usted me lo dice me dispensará un verdadero obsequio, pues por mi parte no he podido averiguarlo todavía.

Un fabricante manifiesta ingenuamente que se casó «por seguir la costumbre».

Y añade:
—Esta es la quinta mujer que tengo, y eso que soy joven, pues no he cumplido todavía los cuarenta. He envidado dos veces y me he divorciado otras dos, y más adelante Dios dirá.

La siguiente respuesta es de un opulento banquero:

—Me casé por tener una esposa que con su lujo y su elegancia consolidara el crédito de mi casa.

Sencilla, breve y probablemente sincera es esta otra:
—Porque fui imbécil.

Dos artistas pintores coinciden en la misma contestación:
—Porque el matrimonio es una distracción como cualquiera otra.

—Yo me casé dice un comerciante—porque amaba á una chica que se enamoró de otro. Entonces di por despeco mi mano á una mujer que me ha hecho el hombre más feliz de los Estados Unidos.

Un novelista asegura que se casó por amor.

Un doctor en Ciencias afirma otro tanto, añadiendo que se ha casado tres veces y siempre por el amor: es el único motivo que considera aceptable y legítimo.

—Yo me casé—declara un senador—porque la respetabilidad de un hombre político necesita de esa sanción civil y religiosa.

Un general retirado, glorioso vestigio de la guerra de Sucesión, confiesa con noble franqueza que se casó «por tener alguien á su lado que escuchara el relato de sus hechos de armas».

Un antiguo marino que ocupó un alto cargo en la Armada, dice:
—Me he casado tres veces: la primera por amor, la segunda por cálculo y la tercera porque sí.

Y pongamos término á las citas con esta última, debida á un millonario:

—Me casé porque ya estaba fastidiado de la vida de soltero, y he de reconocer que hice una tontería, pues me fastidio mucho más ahora que antes.

El «reporter» autor de esta «enquete» se propone dirigir la misma pregunta á cincuenta de las principales damas de Filadelfia.

Serán curiosas las contestaciones.

Bernabeu DENTISTA
MONDOÑEDO

El cuervo y sus hijos

Un cuervo hizo un nido en una isla y cuando tuvo sus hijos quiso transportarlos al continente.

Primero tomó uno para atravesar con él el mar; pero llegando á la mitad del camino sintióse fatigado, acortó su vuelo y se dijo:

—Ahora que soy yo fuerte y él es débil, puedo llevarle; pero cuando él sea fuerte y la vejez me debilita, ¿se acordará de mis cuidados y me llevará de un lugar á otro?

Preguntó á su hijo:
—¿Cuando seas fuerte y yo débil me llevarás así? Responde con franqueza.

El pequeño, temiendo le dejase caer al mar, contestó:
—¿Si te llevaré!

Pero el cuervo no creyó á su hijo y abrió las garras.

Como una bala, el hijo cayó al agua y se ahogó.

El viejo volvió á su isla, tomó otro pequeño y atravesó segunda vez el mar. De nuevo fatigado preguntó á su hijo:

—¿Me llevarás de sitio en sitio como yo á ti ahora, cuando sea viejo?

—Si.

El padre no quiso creerle tampoco, y le soltó.

Cuando regresó á la isla, en el nido sólo habia un pequeño.

Tomó á su último hijo y dirigió su vuelo hacia el mar.

Otra vez fatigado, preguntó al pequeño:
—¿Me mantendrás en mi vejez y me transportarás así cuando sea débil?

Y el joven cuervo respondió:
—No.

—¿Por qué?—le preguntó el padre.

—Cuando seas viejo, yo seré fuerte, tendré un nido mío y acaso á los que habré de alimentar y transportar, como hoy lo haces tú conmigo.

Entonces, pensó el viejo:
—Ha dicho la verdad. En recompensa quiero llevarle hasta la orilla.

Y así lo hizo, dejando en la tierra al joven.

León TOLSTOY

Desde Madrid

Volvemos á un estado para la política española que nos hace recordar á aquel que surgió como consecuencia de lo ocurrido en Barcelona con los militares y que dió por resultado la implantación de la Ley de Jurisdicciones.

Vamos en camino de que este conflicto se reproduzca en proporciones mas graves.

En aquella ocasión, bueno es recordar como se hallaban los ánimos de la guarnición de Madrid, bueno es recordar aquella tarde en la que se anunciaba la presencia de un grupo de oficiales en la Cámara Popular y bueno es recordar por último ciertas intervenciones que calmaron por el momento la excitación que habia.

La preponderancia adquirida por la solidaridad, no por lo que en si represente este nuevo partido sino por los elementos que la iniciaron es lo que precisamente son causa de estos presentimientos hoy apoderados de todos los que en la política intervienen.

Y lo peor, lo que seguramente

terminará por corroborar tanto temor como hoy existe es la condescendencia, al parecer de que el señor Maura está dando pruebas con el actual estado de cosas.

Bien es verdad que estamos en los comienzos, pero tal y como estos se vislumbran, fuera de duda está que llegaremos á la época que aludimos pero en proporciones mas graves, como ya indicamos.

Un periódico de la noche «La Correspondencia» que también recogió juzgádoles con idéntico criterio al nuestro los hechos políticos de actualidad, aconseja en su edición de esta mañana mucha reflexión en todos los llamados á intervenir en ellos.

Nada diremos de «El País» pero el periódico republicano ya va más allá: hoy mismo la probabilidad de un gabinete de fuerza, á lo que llegaremos seguramente si la corriente iniciada no se detiene de alguna manera.

Desgraciadamente, trazas de eso no las vemos por ninguna parte. Al contrario, la actitud del señor Maura parece favorecerla.

Lo ocurrido ayer en la entrevista que celebró con el Sr. Moret lo demuestra bien á las claras.

Ese regateo de actas senatoriales del jefe del gobierno para el de los liberales, no significa mas que la predilección suya por ciertos elementos que hasta el presente carecieron de representación en la alta Cámara y que ahora la van á disfrutar á cuenta de los liberales.

Muy bien que el Sr. Maura regatease para sus amigos, pero el hacerlo por favorecer á una minoría antidinástica en favor de otra que es todo lo contrario, mucho significa y muchas son las deducciones que pueden hacerse.

Por eso decimos que la actitud del presidente del Consejo no está muy clara que digamos aun apesar de las preocupaciones enormes que en estos momentos le embargan.

Estas indecisiones son las más favorables para llegar mas pronto y rápidamente al estado á que aludimos en el comienzo de estas impresiones.

Hoy habló el Sr. Maura con los periodistas y les habló porque le convenia.

La noticia de la ruptura con el Sr. Moret a propósito del número de Senadores que el gobierno, es decir su jefe regalaba al partido liberal le ha sentado muy mal.

Y por eso apresuró á negar esta mañana todo lo que se le atribuyó en dicha conferencia con el jefe de los liberales. Pero por otro lado el Sr. Moret mantiene como cierta la versión que de la misma se ha publicado.

¿En que quedamos señor Presidente del Consejo de ministros?

¿Quién es el que está en lo cierto?

Porque en cuanto á nosotros acogemos sin temor alguno de equivocarnos lo dicho por el señor Moret.

Hay que oír á los liberales. Están que trinan por lo de las actas de Senadores.

La verdad, tiempo era ya que se indignasen porque á excepción del Conde de Romanones todos permanecian indiferentes.

Bueno también es advertir que la pasividad del Sr. Moret no les animaba á otra cosa

Mañana día 2 hace un mes se publicó en la Gaceta que la Reina entraba en el noveno del embarazo.

Y suponemos que en la de pasado mañana se publicará que ha en-

trado en el décimo. Pero, como muy bien, en una ocasión, dijo el Sr. Sagasta á su secretario particular a propósito de una disposición que traía el citado periódico oficial:

«No haga usted caso de la Gaceta.»
Y eso mismo decimos nosotros ahora.

Desde las tres de la tarde se hallan dando guardia al monumento del dos de Mayo los veteranos.

Procedente de Segovia llegó la música de Artillería que asistirá mañana á la procesión cívica.

Es el día clásico madrileño el dos de Mayo. Las tropas hacen que el día de mañana sufran las calles de Madrid una verdadera invasión femenina.

El Corresponsal.

1.º Mayo de 1907.

NOTICIAS GENERALES

En una de las sesiones del Congreso contra la tuberculosis, que acaba de celebrarse en Oporto, presentó el doctor Eduardo á un viejecito de 109 años, que causó verdadera sensación en aquella asamblea, en la que tantas notabilidades médicas se reunieron.

Francisco José, que así se llama el anciano, nació el día 24 de Febrero de 1797 en el concejo de Amares.

Perteneció á la guerrilla organizada por el general inglés Wilson, contra la tercera invasión francesa.

Tomó parte activa en las revoluciones de doña María de Fonte y doña María Bernarda.

Fué soldado en el cerco de Oporto.

Cen claridad narra episodios de aquella época. Se casó cuando contaba 15 años y 10 meses de edad y quedó viudo á los 94 años.

Vive en compañía de una hija de 70 años.

Los médicos que examinaron este caso de longevidad, aseguran que los pulmones de Francisco José están en perfecto estado y que el corazón y el pecho trabajan con admirable regularidad.

El estómago se halla muy bien conservado y digiere con facilidad.

En resumen, que este anciano de 109 años, está en condiciones de vivir aún mucho más.

Como dato curioso apuntaremos el siguiente:

En el Congreso antituberculoso presentóse con una pechera bordada que compró en Oporto el año de 1820.

Nunca bebió ni bebe vino ó cualquiera otra bebida alcohólica.

Su alimentación consiste en caldo de berzas y pan de maíz. Los viernes toma bacalao cocido con arroz y rociado con aceite de los olivos de su propiedad.

No puede darse método más sencillo de alimentación.

De Ginebra telegrafian que en el monte Saleve ha ocurrido un terrible accidente á dos jóvenes estudiantes que pretendieron explorar el paso de Gutingen.

Viendo que los excursionistas no regresaban, sus familias y amigos salieron en su busca, encontrando los cadáveres después de ocho horas de pesquisas.

Mr. Lagier, padre de uno de los desaparecidos, fué quien encontró el cadáver de éste al pié de los acantilados de Chafardon, que tienen 300 metros de altura.

El otro compañero yacía 50 metros más abajo, en el fondo de un barranco, y tenía la cabeza y las piernas destrozadas. Lagier debió morir a consecuencia de la ruptura de la columna vertebral.

El sabio presidente de la Academia Gallega Sr. Murguía, ha sido invitado para formar parte del Jurado de honor en el acto de la entrega de premios a los vencedores en el Certamen literario organizado por los jefes y oficiales del regimiento de Isabel la Católica, para recordar las glorias de aquel cuerpo.

El Arzobispo de Santiago, reconociendo las sobresalientes cualidades del magistral de Jaen, Sr. Eijo, se propone otorgarle la canongía de gracia que quedará vacante por paso del Sr. Amor Buibal a la prebenda de lectoral.

CRONICA LOCAL

Donativo

El Ilmo. Sr. Dr. D. José Riguera Montero, ha enviado un importante donativo a los jóvenes que componen la comparsa gallega, que hará su aparición en público en la velada proyectada por la Sociedad de Obreros para obsequiar a sus socios protectores.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar, días pasados, a nuestro amigo el nuevo oficial de Carabineros D. José Mosteyrín, que, de paso para Huesca, ha pasado unos días entre nosotros.

El día 2 ha salido a incorporarse en el puesto a que ha sido destinado.

Reciba el amigo Mosteyrín nuestra más cordial enhorabuena.

Extraordinario

Publicó un número hace pocos días nuestro simpático colega de Segovia, *La Tempestad*, en justo homenaje a los enérgicos y esforzados Comuneros de Castilla Bravo, Padilla y Maldonado.

Viajeros

En coche particular salieron anteayer para Lugo, con objeto de tomar parte en la elección de Senadores, nuestros queridos amigos D. Constantino Sánchez Graña, secretario del Ayuntamiento, D. Antonio Redondo y D. Dodolino Trigo, director de este periódico.

Buen viaje les deseamos.

Reelección

Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. Presidente de la Diputación provincial de Lugo en la que D. Germán Vazquez de Parga nos comunica su reelección para dicho cargo, al mismo tiempo que ofrece su valioso concurso para cuanto pueda redundar en beneficio de esta provincia.

Al felicitar al Sr. Vazquez de Parga por su reelección, no podemos menos de agradecerle sus ofrecimientos, pudiendo contar dicho señor con nuestra

incondicional y humilde cooperación.

Piasta

Con la solemnidad acostumbrada, se celebró el domingo próximo pasado en el Convento de los Picos, la festividad religiosa en honor de San Pablo de la Cruz.

Tanto a estos cultos como a merendar en aquellos pintorescos contornos concurrió numeroso público.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Día 28 de Abril. José Ramón García Marrón, Oirán. 29. Aurora González Santamarina, Viloalle. 30. Basilisa Díaz Seco, Lindin. Mercedes Reigosa Lorenzo, Imprenta. Clementida López Sánchez, Codina. José Manuel Mastroche Racha, Monfadal.

MATRIMONIOS

4 de Mayo. Manuel Rey Lorihados con Ramona Bey Remedios.

DEFUNCIONES

29. José Ramón Robles Casellas, 14 días, gastritis Recadiera. 1 de Mayo. Manuel María García, 9 meses, bronquitis aguda, Méndez Núñez. 2. Guillermo Ares Cabanillas, 17 años pustula maligna, Viloalle

TELEGRAMAS

SERVICIO DE LA VOZ

Madrid 4 (varias horas)

Con motivo de las próximas elecciones para Senadores, nótase gran animación en los Círculos políticos, donde con frecuencia se promueven vivas discusiones.

Quiroga y Bustelo telegrafiaron a sus distritos rogando desistan de elegirles.

Esta tarde se ha celebrado Consejo, notándose alguna expectación.

Lacierva confía de resultado la solución propuesta por Moret.

Júzgase imposible el arreglo. Los Mauristas no ocultan su pesimismo.

Dícese que Moret, secundado por los liberales expulsará del partido, a todo el que desobedezca a Montero, creyéndose vaya el partido al retrainimiento de las Cortes.

Los canalejistas, aprovechanse de la actual efervescencia política, siendo apoyados por el Gobierno.

Lugo 4 (1330)

Eligiránse sin lucha Senadores, Quiroga Ballesteros, Pegerto Pardo Bustelo; Foz, ofreció autorizadamente

compromisarios a Conservadores.

EL CORRESPONSAL

Los Previsores del Porvenir

ASOCIACIÓN MUTUA NACIONAL PARA PENSIONES VITALICIAS

Legalmente constituida para toda España

Esta Asociación ha implantado en España un nuevo sistema de ahorro, con acumulación y mutualidad colectivas, y mediante el cual, al cabo de veinte años de satisfacer una pequeña cuota mensual, se obtiene una pensión diaria, formada por los intereses del capital que se va acumulando, y que es inalienable. Este sistema está en práctica en Francia desde hace veinticinco años y en Italia trece, con asombrosos resultados.

Se admiten asociados de ambos sexos en todas las edades.

Las suscripciones pueden hacerse por 1, 2, 3, 4, ó 5 pesetas mensuales, como máximo, a nombre del firmante ó de tercera persona, pero siempre es personal ó intransmisible. Para gastos de propaganda y administración abona cada asociado 3 pesetas de entrada, más 0,50 por la libreta y 5 céntimos mensuales con cada peseta de suscripción, con lo que el capital social, que habrá de producir pensiones en su día no sufre merma alguna para los gastos de administración.

Capital depositado en el Banco de España 2.237.500 pesetas.

Socios 59.465

Socios en Mondoñedo 60

Los suscriptores de LA VOZ que deseen Estatutos y demás detalles, pueden pedirlos a esta Administración.

Aprendiz

SE NECESITA uno en esta imprenta que sepa leer y escribir y quiera dedicarse al arte tipográfico.

SE venden en buen uso dos carros cuyas ruedas sirven para coche. La viuda del CURA dará razón.

Máquina de escribir

La máquina de escribir "The Empire", por su sencillo mecanismo, por su sólida construcción y por sus excelentes resultados prácticos, es una verdadera maravilla mecánica.

Puede verse funcionar en la papelería de

J. Lombardía

Ventas a plazos y al contado.

MONDOÑEDO

SELLOS DE CAUCHO Y METAL PARA COMERCIOS, SOCIEDADES, PARROQUIAS, Y PARTICULARES DESDE 2'50 PSETAS HERMOSOS MODELOS PAPELERÍA DE J. LOMBARDÍA MONDOÑEDO.

Imp. de LA VOZ DE MONDOÑEDO

El Guerrillero

PERIODICO QUINCENAL

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

España	60 céntimos trimestre
"	2'40 año
Extranjero	1 franco trimestre
"	4 año

Número suelto 10 céntimos

Publicase en Alfoz el 12 y 26 de cada mes

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Anuncios y reclamos a precios baratísimos

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Disponible

En la imprenta de La Voz se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos.

SALÓN DE PELUQUERÍA

—DE—

José Ramón Veiga

Gran surtido de aparatos modernos para la desinfección, local inmejorable y servicio esmeradísimo.

Soportales de la Plaza de la Constitución, número 4.

Tarjetas



de visita desde una peseta el ciento en esta imprenta.

CURA CATARROINTESTINAL	CURA HIPERCLOHIDRIA	<p>CURA GASTRALGIA NERVIOSA</p> <p>CURA DISENTERÍA CRÓNICA</p> <p>Cura el estómago y los intestinos por crónicos que sean sus padecimientos</p> <p>EL ANTIDISPÉPSICO EFICAZ</p> <p>IGLESIAS</p> <p>(Ingrovina, Maltina, Pepsina, Pancreatina y Sales Alcalinas).</p> <p>PREMIADO CON MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de París de 1904</p> <p>Cura radicalmente todas las enfermedades que llevan anexa una alteración grande en todas las funciones digestivas y atonía gastro-intestinal, etcétera, etcétera.</p> <p>Se venta en la farmacia de Martínez é Hijo.</p> <p>MONDOÑEDO</p>	CURA INTESTINOS
CURA DISPEPSIA NERVIOSA	CURA ESTREÑIMIENTO		

Postales mágicas en la papelería de

J. L. OMBAS ARBOLEA

“La Unión y el Fenix Español”
Compañía de seguros contra incendios
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros abarcando en 42 años que ríe de existencia la considerable suma de Pesetas 118.643.837'38
AGENTE EN MONDOÑEDO:
Don Justo García
22—Marqués de Rodil—22



LA ACTIVIDAD
SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS A PRIMA FIJA. PAMPLONA.
CAPITAL SOCIAL, 10.000.000 DE PESETA
Seguros de vida y renta vitalicia.—Seguro infantil.—Seguro vital para niñas.—Seguro especial para redención del servicio militar. Por este seguro la compañía, al cumplir el asegurado la edad de 19 años, entrega á éste ó al suscriptor, la cantidad de 1.500 pesetas. Pídanse detalles y tarifas al representante en esta ciudad D. Antonio Teigeiro, Padilla, 2, Mondoñedo.

CHOCOLATES
DE LOS
Rvdos. Padres Mercedarios
Elaboración esmerada, puros, legítimos y de entera confianza.
Los hay desde cinco reales hasta doce el paquete de 400 gramos.
PUNTOS DE VENTA
Fielato del Centro de Consumos

LA CATALANA
COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
40 AÑOS DE EXISTENCIA
CAPITAL 30.000.000
Esta sociedad tiene hecho un contrato con el Ilmo. Sr. Obispo de Tuy, de todas las Iglesias y Casas rectorales de la Diócesis.
Representante en Mondoñedo:
Jesús Lombardía

EMILIO LEGASPI
PROFESOR-VETERINARIO
INSPECTOR DE CARNES DEL DISTRITO DE MONDOÑEDO Y SUBDELEGADO DE VETERINARIA DEL PARTIDO.
Calle de A. Montero Villegas 10,
Casa de la Señora Viuda del Veterinario

En este establecimiento se prestan toda clase de servicios facultativos para la asistencia de ganados, encargándose dicho profesor de las vacunaciones preventivas contra enfermedades contagiosas, evitando de este modo los desastrosos efectos de la Carbuncosis (mal de la vaca), mal rojo ó erisipela los cerdos, y muermo en el ganado caballar.
También se encarga de la variolización contra la viruela ovina.
Se admiten arriendos á precios módicos y convencionales con labradores y ganaderos, consultas, visitas, tasaciones, reconocimientos y curaciones de animales domésticos. Cuenta con un taller de forjado y herrado, Potro para arrastrar buyes y con personal competente para esta clase de trabajos.